Przewodnik do ¢wiczen
Lista numer 2

Rownania rozniczkowe czastkowe

Definicja 1
Rownaniem rozniczkowym czqstkowym nazywamy rownanie rdézniczkowe, w ktorym

wystepuje funkcja niewiadoma dwdéch lub wigcej zmiennych oraz jej pochodne czastkowe.

Definicja 2
Rzedem roOwnania rézniczkowego czastkowego nazywamy najwyzszy rzad pochodnej funkcji

niewiadomej wystepujacej w tym rownaniu

Bedziemy rozwaza¢ rownania co najwyzej rzedu drugiego, z funkcja niewiadoma u = u(x,y)

dwoch zmiennych x 1y to jest rOwnaniami postaci
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Definicja 3
Rozwiqzaniem lub catkq rbwnania (1) nazywamy kazda funkcje
= ux,y)
dwoéch zmiennych niezaleznych x 1 y majaca drugie pochodne czastkowe w pierwszym d2u
wymiarowym obszarze D, ktora po podstawieniu wraz ze swymi pochodnymi do wyrazenia F

w zaleznosci (1) spowoduje, ze wyrazenie F bedzie tozsamosciowo rdwne zeru w obszarze D.

Definicja 4
Zagadnieniem o warunku poczqtkowym lub zagadnieniem Cauchy’ego nazywamy problem
poszukiwania takiego rozwiazania u = u(x,y) rownania (1), ktoére dla pewnej wartos$ci x=a
jest rowne z gory zadanej funkcji y (y) jednej zmiennej y+zn

u(a,y) =y®)
albo
dla pewnej wartosci y = b jest rowne z gory zadanej funkcji ¢(x) jednej zmiennej X tzn.

u(s, b) = p(x)



Bedziemy teraz wyznaczaé rozwiazania ogélne u=u(x, y), gdzie funkcja u jest klasy c?,

pewnych réwnan rézniczkowych czastkowych.
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Przyklad 2
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Zadanie 1

Rozwiaz nastgpujace rOwnania rézniczkowe
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Przyklad 3
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Przyklad 4

Wyznacz rozwigzanie u = u(X,y) rodwnania
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gdzie ¢(x) jest dowolna funkcjg catkowalng jednej zmiennej x. Réwnanie (2)
rozwigzujemy metoda uzmienniania statej postepujac jak z réwnaniem

rézniczkowym zwyczajnym liniowym.
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Rozwiaz nastgpujace rownania
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